
 

บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของผูบริโภคตอการเลือกซ้ือขาวกลอง ในอําเภอเมือง 

เชียงใหม นําขอมูลท่ีไดมาวิเคราะหและนําเสนอในรูปของความถ่ี รอยละ คาเฉล่ีย และสวน
เบ่ียงเบนมาตรฐาน  การวิเคราะหขอมูลท่ีไดจากการศึกษา แบงออกเปน 5 สวน ดังนี้  

สวนท่ี  1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา 
อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน สถานะภาพ จํานวนสมาชิกในครอบครัว 

สวนท่ี  2  ขอมูลพฤติกรรมของผูบริโภคตอการเลือกซ้ือขาวกลอง ในอําเภอเมือง
เชียงใหม ไดแก  ยี่หอท่ีซ้ือ เหตุผลในการซ้ือ ยี่หอที่ไดรับความนิยมซ้ือมากท่ีสุด  ลักษณะของยี่หอ
ท่ีรับความนิยมเลือกซ้ือ ลักษณะของขาวกลองท่ีตองการใหมี สถานท่ีซ้ือ แหลงการรับรับรูขอมูล
ขาวสาร บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ  ความถ่ีในการซื้อ ปริมาณการซ้ือขาวกลองในแตละ
คร้ัง และโอกาสในการซ้ือ 

สวนท่ี 3  ขอมูลพฤติกรรมของผูบริโภคในการซ้ือขาวกลอง ในอําเภอเมือง
เชียงใหม จําแนกตามเพศ  อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ  รายไดเฉล่ียตอเดือน และจํานวนสมาชิกใน
ครอบครัว 

สวนท่ี  4  ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลในการซ้ือขาวกลอง ไดแก 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 

สวนท่ี  5  ขอมูลปญหาท่ีพบในการซ้ือขาวกลอง ในอําเภอเมืองเชียงใหม 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตาราง  1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 109 31.10 
หญิง 241 68.90 

รวม 350 100 
 

จากตาราง 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 
68.90 และเพศชาย คิดเปนรอยละ 31.10 
 
ตาราง 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ  
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 20 ป 8 2.30 
ชวงอายุ 20 – 30 ป 195 55.70 
ชวงอายุ 31 – 40 ป 83 23.70 
ชวงอายุ 41 – 50 ป 45 12.90 
50 ปข้ึนไป 19  5.40  

รวม 350 100 
 

จากตาราง 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 20-30 ป มีจํานวนมากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 55.70  รองลงมา คือ อายุระหวาง 31-40 ป คิดเปนรอยละ 23.70  อายุระหวาง  41 – 
50 ป  คิดเปนรอยละ 12.90   อายุ 50 ปข้ึนไปคิดเปนรอยละ 5.40  และผูท่ีมีอายุต่ํากวา 20 ป  คิดเปน
รอยละ 2.30 
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ตาราง 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา 6 1.70 
มัธยมศึกษา/ปวช. 38 10.90 
อนุปริญญา /ปวส. 44 12.60 
ปริญญาตรี ข้ึนไป 262 74.90 

รวม 350 100 
 

จากตาราง 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรี  มีจํานวน
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 74.90   รองลงมา คือ ระดับอนุปริญญาหรือ ปวส.  คิดเปนรอยละ 12.60    
ระดับมัธยมศึกษา คิดเปนรอยละ 10.90 และ ระดับประถมศึกษา คิดเปนรอยละ 1.70 
 
ตาราง 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 37 10.60 
แมบาน 10 2.90 
ธุรกิจสวนตัว 49 14.00 
ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 119 34.00 
พนักงานบริษัทเอกชน 94 26.90 
อ่ืนๆ 41 11.70 

รวม 350 100 
หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ เชน ลูกจางช่ัวคราว 
 

จากตาราง 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพขาราชการและรัฐวิสาหกิจ มี
จํานวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34  รองลงมา คือ พนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 26.90 
ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 14  อาชีพอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 11.70  นักเรียน/นักศึกษา คิดเปนรอยละ 
10.60 และ แมบาน คิดเปนรอยละ 2.90 
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ตาราง 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายได จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท 33 9.40 
ชวง 5,001 – 10,000 บาท 104 29.70 
ชวง 10,001 – 15,000 บาท 106 30.30 
ชวง 15,001 – 20,000 บาท 40 11.40 
20,000 บาทข้ึนไป 67 19.10 

รวม 350 100 
 

จากตาราง 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดระหวาง 10,001-15,000  บาท/
เดือน มีจํานวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.30   รองลงมา คือ รายไดระหวาง 5,001-10,000 บาท/
เดือน คิดเปนรอยละ 29.70  รายไดไมเกิน 20,000  บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 19.10  รายไดระหวาง 
15,001-20,000 บาท/เดือน คิดเปนรอยละ 11.40   และรายไดไมเกิน 5,000  บาท/เดือน     คิดเปน
รอยละ 9.40 

  
ตาราง  6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 215 61.40 
สมรส 135 38.60 

รวม 350 100 
 

จากตาราง 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพเปนโสด  คิดเปน
รอยละ61.40 และมีสถานภาพสมรส  คิดเปนรอยละ 38.60 
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ตาราง  7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
 
จํานวนสมาชิกในครอบครัว จํานวน รอยละ 

1 คน 17 4.90 
2 คน 40 11.40 
3 คน 92 26.30 
ต้ังแต 4 คนข้ึนไป 201 57.40 

รวม 350 100 
 

จากตาราง 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีจํานวนสมาชิกในครอบครัวมากท่ีสุดคือ  
ต้ังแต 4 คนข้ึนไป คิดเปนรอยละ 57.40   รองลงมา คือ จํานวนสมาชิกในครอบครัว 3 คน  คิดเปน
รอยละ 26.30    จํานวนสมาชิกในครอบครัว 2 คน  คิดเปนรอยละ 11.40  และจํานวนสมาชิกใน
ครอบครัว 1 คน คิดเปนรอยละ 4.90 
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สวนท่ี 2 ขอมูลพฤติกรรมของผูบริโภคตอการเลือกซ้ือขาวกลอง ในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 
ตาราง  8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอของขาวกลองท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเคยซ้ือ 
 

ยี่หอของขาวกลอง จํานวน รอยละ 
เกษตร 93 19.70 
ไทไท 8 1.70 
หงสทอง 94 20.00 
เนเจอร โซน 15 3.20 
มาบุญครอง 92 19.50 
ไมสนใจยี่หอ 169 35.90 

รวม 471 100 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 350 ราย 

 
จากตาราง 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยซ้ือขาวกลองโดยไมสนใจ

ยี่หอ เปนจํานวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.90  รองลงมา ไดแก ยี่หอ หงสทอง คิดเปนรอยละ 20 
ยี่หอ เกษตร คิดเปนรอยละ 19.70  ยี่หอ มาบุญครอง คิดเปนรอยละ 19.50  ยี่หอเนเจอร โซน คิดเปน
รอยละ 3.20 และยี่หอไทไท  คิดเปนรอยละ 1.70  
 
ตาราง 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการซ้ือขาวกลอง 
 

เหตุผลในการซื้อขาวกลอง จํานวน รอยละ 
อยากลอง 96 19.90 
ทานเปนประจําอยูแลว 41 8.50 
รสชาติอรอยกวาขาวขาว 28 5.80 
ทานตามคําแนะนําของแพทย 11 11.00 
เพื่อรักษาสุขภาพ 238 49.40 
ตามกระแสนิยม 68 14.10 

รวม 472 100 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 350 ราย 
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จากตาราง 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหเหตุผลในการซ้ือขาวกลอง  
ไดแก เพื่อรักษาสุขภาพ  มีจํานวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.40 รองลงมา ไดแก อยากลอง คิดเปน
รอยละ 19   ตามกระแสนิยม คิดเปนรอยละ 14.10   ทานตามคําแนะนําของแพทย คิดเปนรอยละ 11   
ทานเปนประจําอยูแลว คิดเปนรอยละ 8.50 และรสชาติอรอยกวาขาวขาว คิดเปนรอยละ 5.80 
 
ตาราง 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยี่หอของขาวกลองท่ีผูตอบ
แบบสอบถามนิยมซ้ือมากท่ีสุด 
 

ยี่หอของขาวกลองท่ีนิยมซ้ือมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
เกษตร 56 16.00 
ไทไท 3 0.90 
หงสทอง 58 16.60 
เนเจอร โซน 7 2.00 
มาบุญครอง 58 16.60 
ไมสนใจยี่หอ 168 48.00 

รวม 350 100 
 

จากตาราง10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมซ้ือขาวกลองโดยไมสนใจ
ยี่หอ เปนจํานวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48  รองลงมา ไดแก ยี่หอ หงสทอง คิดเปนรอยละ 16.60  
ยี่หอ มาบุญครอง คิดเปนรอยละ 16.60   ยี่หอ เกษตร คิดเปนรอยละ 16  ยี่หอเนเจอร โซน  คิดเปน
รอยละ 2.00 และยี่หอไทไท คิดเปนรอยละ 0.90 
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ตาราง 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลการซ้ือขาวกลอง
ยี่หอท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือมากท่ีสุด 
 
 เหตุผลในการซื้อขาวกลองยีห่อท่ีไดรับความนิยมมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 
คุณภาพตรงตามตองการ 257 69.10 
ไมมียี่หออ่ืนใหเลือกซ้ือ 54 14.50 
โปรโมช่ันตางๆ 61 16.40 

รวม 372 100 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 350 ราย 

 
จากตาราง 11พบวา  เหตุผลในการซ้ือขาวกลองยี่หอท่ีไดรับความนิยมมากท่ีสุด

ไดแก คุณภาพตรงตามตองการ  คิดเปนรอยละ 69.10 รองลงมา ไดแกโปรโมช่ันตางๆ คิดเปน     
รอยละ 16.40 และไมมียี่หออ่ืนใหเลือกซ้ือ คิดเปนรอยละ 14.50 
 
ตาราง 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะของขาวกลอง ยี่หอ
ท่ีไดรับความนิยมเลือกซ้ือ 
 
ลักษณะของขาวกลองยีห่อท่ีไดรับความนยิมเลือกซ้ือ จํานวน รอยละ 
ความหอม 137 20.00 
ความนุม 187 27.30 
ความแข็ง 24 3.50 
สีเขม 29 4.20 
สีจาง 11 1.60 
หุงข้ึนหมอ 110 16.00 
ไมมีขาวหักปน 67 9.80 
เคยทานแลวทําใหสุขภาพดีท่ีสุด 121 17.60 

รวม 686 100 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 350 ราย 

 
 
 



 20 

จากตาราง12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ือขาวกลองจากลักษณะ 
ความนุม เปนจํานวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 27.30  รองลงมา ไดแก ความหอม คิดเปนรอยละ 20  
เคยทานแลวทําใหสุขภาพดีท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 17.60  หุงข้ึนหมอ คิดเปนรอยละ 16  ไมมีขาวหัก
ปน คิดเปนรอยละ 9.8   สีเขม คิดเปนรอยละ 4.20   ความแข็งคิดเปนรอยละ 3.50  และ สีจาง คิด
เปนรอยละ 1.60 
 
ตาราง 13 แสดงลําดับลักษณะของขาวกลองท่ีผูตอบแบบสอบถามตองการ 
 

ลักษณะของขาวกลองท่ีตองการ อันดับความ
ตองการ 

ความหอม 3 
ความนุม 2 
ความแข็ง 4 
สีเขม 7 
สีจาง 8 
หุงข้ึนหมอ 4 
ไมมีขาวหักปน 6 
เคยทานแลวทําใหสุขภาพดีท่ีสุด 1 

 
จากตาราง 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ตองการลักษณะขาวกลอง ท่ี

เคยทานแลวทําใหสุขภาพดีท่ีสุด จํานวนมากท่ีสุด เปนอันดับท่ี 1  รองลงมา ไดแก ความนุมเปน
อันดับท่ี2  ความหอม เปนอันดับท่ี 3 ความแข็งและขาวหุงข้ึนหมอ เปนอันดับท่ี 4 เทากัน ไมมีขาว
หักปน เปนอันดับท่ี 6  สีเขม เปนอันดับท่ี 7 และสีจาง เปนอันดับท่ี 8 
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ตาราง 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานท่ีซ้ือขาวกลอง 
 

สถานท่ีซ้ือขาวกลอง จํานวน รอยละ 
ตลาดสด 138 20.90 
รานคาปลีกท่ัวไป 67 10.10 
ซุปเปอรมารเก็ต เชน ท็อปส ริมปง 140 21.20 
ไฮเปอรมารเก็ต เชน โลตัส 198 30.00 
รานอาหารเพื่อสุขภาพ 76 11.50 
รานสะดวกซ้ือ เชน ราน 7-11 42 6.40 

รวม 661 100 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน350 ราย 

 
จากตาราง 14  พบวา ผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือขาวกลองจากไฮเปอรมารเก็ต 

เชน โลตัส  มีจํานวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30 รองลงมา ไดแก ซุปเปอรมารเก็ต เชน ท็อปส 
ริมปง คิดเปนรอยละ 21.20    ตลาดสด  คิดเปนรอยละ 20.90   รานอาหารเพ่ือสุขภาพ      คิดเปน
รอยละ 11.50  รานคาปลีกท่ัวไป  คิดเปนรอยละ 10.10  และรานสะดวกซ้ือ เชน ราน 7-11 คิดเปน
รอยละ 6.40 
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ตาราง 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงการรับรูขอมูล       
ขาวกลอง 
 

แหลงการรับรูขอมูลขาวกลอง จํานวน รอยละ 
ส่ือหนังสือ 138 17.60 
ส่ือโทรทัศน 135 17.20 
ส่ือวิทยุ 49 6.30 
แผนปายโฆษณา 33 4.20 
อินเตอรเน็ต 74 9.40 
การประชาสัมพันธของหนวยงานราชการ 49 6.30 
นิตยสาร/วารสาร 148 18.90 
บุคคล 158 20.20 

รวม 784 100 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 350 ราย 

 
จากตาราง 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรับรูขอมูลขาวกลองจากบุคคล เปน

จํานวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 20.20  รองลงมา ไดแก นิตยสาร/วารสาร คิดเปนรอยละ 18.90    
ส่ือหนังสือ  คิดเปนรอยละ 17.60  ส่ือโทรทัศน คิดเปนรอยละ 17.20  อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 
9.40  ส่ือวิทยุ คิดเปนรอยละ 6.30   การประชาสัมพันธของหนวยงานราชการ คิดเปนรอยละ 6.30 
และ แผนปายโฆษณา คิดเปนรอยละ 4.20 
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ตาราง 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีมีสวนในการ
ตัดสินใจซ้ือขาวกลอง 
 

บุคคลท่ีมีสวนในการตัดสินใจซ้ือขาวกลอง จํานวน รอยละ 
ตัดสินใจเอง 230 65.70 
ญาติ 97 27.70 
เพื่อน/แฟน 23 6.60 

รวม 350 100 
 

จากตาราง 16 พบวา บุคคลท่ีมีสวนในการตัดสินใจซ้ือขาวกลองของผูตอบ
แบบสอบถามมีจํานวนมากท่ีสุด ไดแก ตัวผูตอบแบบสอบถามเอง คิดเปนรอยละ 65.70  รองลงมา 
ไดแก ญาติ คิดเปนรอยละ 27.70  และเพื่อน/แฟน คิดเปนรอยละ 6.60 

 
ตาราง 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการซ้ือ            
ขาวกลอง 
 

ความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง จํานวน รอยละ 
2-3 คร้ังตอสัปดาห 32 9.10 
สัปดาหละคร้ัง 31 8.90 
2-3 คร้ังตอเดือน 36 10.30 
เดือนละ คร้ัง 159 45.40 
มากกวา 2 เดือนตอคร้ัง 92 26.30 

รวม 350 100 
 

จากตาราง 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซ้ือขาวกลอง เดือนละคร้ัง มีจํานวนมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 45.40  รองลงมา  ไดแก มากกวา 2 เดือนตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 26.30   2-3 คร้ัง
ตอเดือน คิดเปนรอยละ 10.30   2-3 คร้ังตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 9.10  และสัปดาหละคร้ัง         
คิดเปนรอยละ 8.90  
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ตาราง 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปริมาณการซ้ือขาวกลองใน
แตละคร้ัง 
 
ปริมาณการซ้ือขาวกลองในแตละคร้ัง จํานวน รอยละ 
นอยกวาคร่ึงกิโลกรัม 51 14.60 
คร่ึงกิโลกรัม 48 13.70 
1 กิโลกรัม 106 30.30 
2 กิโลกรัม 44 12.60 
5 กิโลกรัม 72 20.60 
มากกวา 5 กิโลกรัม 29 8.30 

รวม 350 100 
 

จากตาราง 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซ้ือขาวกลองคร้ังละ1 กิโลกรัม มีจํานวน
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.30  รองลงมา  ไดแก 5 กิโลกรัมตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 20.60  นอยกวา
คร่ึงกิโลกรัมตอคร้ัง  คิดเปนรอยละ 14.60   คร่ึงกิโลกรัมตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 13.70                      
2 กิโลกรัมตอคร้ัง  คิดเปนรอยละ 12.60  และมากกวา 5 กิโลกรัมตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 8.30 
 
ตาราง 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโอกาสในการซ้ือ             
ขาวกลอง 
 
โอกาสในการซ้ือขาวกลอง จํานวน รอยละ 
ซ้ือเปนประจําอยูแลว 90 25.70 
เม่ือมีปญหาสุขภาพ 12 3.40 
เม่ือมีกระแสนิยม 13 3.70 
แลวแตโอกาส 235 67.10 

รวม 350 100 
 

จากตาราง 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซ้ือขาวกลองแลวแตโอกาส มีจํานวนมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 67.10  รองลงมา  ไดแก ซ้ือเปนประจําอยูแลว คิดเปนรอยละ 26.30  ซ้ือเม่ือมี
กระแสนิยมคิดเปนรอยละ 3.70 และซ้ือเม่ือมีปญหาสุขภาพ คิดเปนรอยละ 3.40 
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สวนท่ี 3 ขอมูลพฤติกรรมของผูบริโภคในการซ้ือขาวกลองในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน และจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
 3.1  ขอมูลพฤติกรรมของผูบริโภคในการซ้ือขาวกลองในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตาม
เพศ 
 
ตาราง 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการเลือกซ้ือยี่หอขาวกลองท่ี
ผูตอบแบบสอบถามเคยซ้ือจําแนกตามเพศ  
 

เพศ 
ชาย หญิง 

 
ยี่หอของขาวกลองท่ีผูตอบ

แบบสอบถามเคยซ้ือ 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เกษตร 32 
(29.40) 

61 
(25.30) 

ไทไท 2 
(1.80) 

6 
(2.50) 

หงสทอง 25 
(22.90) 

69 
(28.60) 

เนเจอร โซน 
 

3 
(2.80) 

12 
(5.00) 

มาบุญครอง 
 

19 
(17.40) 

73 
(30.30) 

ไมสนใจยี่หอ 
 

52 
(47.70) 

117 
(48.5) 

 
  จากตาราง 20 พบวาเพศชายและเพศหญิงเลือกซ้ือขาวกลองโดยไมสนใจยี่หอ  
มากท่ีสุด (รอยละ 47.70 และ 48.50 ตามลําดับ) 
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ตาราง 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลในการเลือกซ้ือ         
ขาวกลอง จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

เหตุผลในการซื้อขาวกลอง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
อยากลอง 36 

(33.00) 
60 

(24.90) 
ทานเปนประจําอยูแลว 13 

(11.90) 
28 

(11.60) 
รสชาติอรอยกวาขาวขาว 12 

(11.00) 
16 

(6.60) 
ทานตามคําแนะนําของแพทย 1 

(0.90) 
10 

(4.10) 
ทานเพื่อรักษาสุขภาพ 66 

(60.60) 
172 

(71.40) 
ทานตามกระแสนิยม 20 

(18.30) 
48 

(19.90) 
 
  จากตาราง 21 พบวา  เพศชายและเพศหญิง มีเหตุผลในการซ้ือขาวกลอง คือนําไป
รับประทานเพ่ือรักษาสุขภาพ มากท่ีสุด (รอยละ 60.60 และ 71.40 ตามลําดับ) 
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ตาราง  22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสถานท่ีซ้ือขาวกลอง  จําแนก
ตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

สถานท่ีซ้ือขาวกลอง   
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ตลาดสด 41 

(37.60) 
97 

(40.20) 
รานคาปลีกท่ัวไป 23 

(21.10) 
44 

(18.30) 
ซุปเปอรมารเก็ต เชน ท็อปส 
ริมปง 

39 
(35.80) 

101 
(41.90) 

ไฮเปอรมารเก็ต เชน โลตัส 64 
(58.70) 

134 
(55.60) 

รานอาหารเพื่อสุขภาพ 20 
(18.30) 

56 
(23.20) 

รานสะดวกซ้ือ เชน ราน 7-11 16 
(14.70) 

26 
(10.80) 

 
  จากตาราง 22 พบวา  เพศชายและเพศหญิง ซ้ือขาวกลอง จากไฮเปอรมารเก็ต เชน 
โลตัส  มากท่ีสุด (รอยละ 58.70 และ 55.60 ตามลําดับ) 
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ตาราง  23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับการแหลงรับรูขอมูล             
ขาวกลอง จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ชาย หญิง 

แหลงการรับรูขอมูลขาวกลอง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ส่ือหนังสือ 33 

(30.30) 
105 

(43.60) 
ส่ือโทรทัศน 36 

(33.00) 
99 

(41.10) 
ส่ือวิทยุ 13 

(11.90) 
36 

(14.90) 
แผนปายโฆษณา 13 

(11.90) 
20 

(8.30) 
อินเตอรเน็ต 21 

(19.30) 
53 

(22.00) 
การประชาสัมพันธของ
หนวยงานราชการ 

22 
(20.20) 

2 
(11.20) 

นิตยสาร/วารสาร 
 

38 
(34.90) 

110 
(45.60) 

บุคคล 
 

38 
(34.90) 

120 
(49.80) 

 
  จากตาราง 23  พบวา  เพศชาย รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจาก นิตยสาร/วารสาร 
และบุคคล เทากัน (รอยละ 34.90) 
  เพศหญิง รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจาก บุคคลมากท่ีสุด (รอยละ 49.80) 
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ตาราง 24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือขาวกลองจําแนกตามเพศ  
 

เพศ 
ชาย หญิง บุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจ

ซ้ือขาวกลอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตัวเอง 62 
(56.90) 

168 
(69.70) 

ญาติ 34 
(31.20) 

63 
(26.10) 

เพื่อน/แฟน 13 
(22.90) 

10 
(28.60) 

 
  จากตาราง 24 พบวา  เพศชายและเพศหญิง มีบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ    
ขาวกลองคือ ตัวเอง มากท่ีสุด (รอยละ 56.90 และ 69.70 ตามลําดับ) 
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ตาราง 25  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง
จําแนกตามเพศ  
 

เพศ 
ชาย หญิง 

ความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
2-3 คร้ังตอสัปดาห 5 

(4.60) 
27 

(11.20) 
สัปดาหละคร้ัง 13 

(11.90) 
18 

(7.50) 
2-3 คร้ังตอเดือน 11 

(10.10) 
25 

(10.40) 
เดือนละคร้ัง 56 

(51.40) 
103 

(42.70) 
มากกวา 2 เดือนตอคร้ัง 24 

(22.00) 
68 

(28.20) 
   
  จากตาราง 25 พบวา  เพศชายและเพศหญิง มีความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง โดยซ้ือ
เดือนละคร้ัง มากท่ีสุด (รอยละ 51.40 และ 42.70 ตามลําดับ) 
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ตาราง 26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปริมาณการซ้ือขาวกลองในแต
ละคร้ังตามเพศ  
 

เพศ 
ชาย หญิง ปริมาณการซ้ือขาวกลองในแต

ละคร้ัง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

นอยกวาคร่ึงกิโลกรัม 11 
(10.20) 

40 
(16.60) 

คร่ึงกิโลกรัม 15 
(13.80) 

33 
(13.70) 

1 กิโลกรัม 35 
(32.10) 

71 
(29.50) 

2 กิโลกรัม 13 
(11.90) 

31 
(12.90) 

5 กิโลกรัม 18 
(16.50) 

54 
(22.40) 

มากกวา 5 กิโลกรัม 
 

17 
(15.60) 

12 
(5.00) 

 
  จากตาราง 26 พบวา  เพศชายและเพศหญิง มีปริมาณการซ้ือขาวกลองในแตละคร้ัง 
โดยซ้ือคร้ังละ1 กิโลกรัม มากท่ีสุด (รอยละ 32.10 และ 29.50 ตามลําดับ) 
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ตาราง 27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับโอกาสในการซ้ือขาวกลอง
จําแนกตามเพศ  
 

เพศ 
ชาย หญิง 

โอกาสในการซ้ือขาวกลอง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ซ้ือเปนประจําอยูแลว 27 

(24.80) 
63 

(26.10) 
เม่ือมีปญหาสุขภาพ 2 

(1.80) 
10 

(4.10) 
เม่ือมีกระแสนิยม 7 

(6.40) 
6 

(2.50) 
แลวแตโอกาส 73 

(67.00) 
162 

(67.20) 
 
  จากตาราง 27 พบวา  เพศชายและเพศหญิง ซ้ือขาวกลองแลวแตโอกาส มากท่ีสุด 
(รอยละ 32.10 และ 29.50 ตามลําดับ) 
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3.2  ขอมูลพฤติกรรมของผูบริโภคในการซ้ือขาวกลองในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตาม
อายุ 

 
ตาราง 28  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับการเลือกซ้ือยี่หอของ            
ขาวกลอง ท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยซ้ือจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป 

 
ยี่หอของขาว
กลองท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม

เคยซ้ือ 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เกษตร 2 
(25.00) 

49 
(25.10) 

20 
(24.10) 

15 
(33.30) 

7 
(36.80) 

ไทไท - 
(-) 

5 
(2.60) 

1 
(1.20) 

- 
(-) 

2 
(10.50) 

หงสทอง 3 
(37.50) 

44 
(22.60) 

25 
(30.10) 

16 
(35.60) 

6 
(31.60) 

เนเจอร โซน 
 

2 
(25.00) 

5 
(2.60) 

3 
(3.60) 

1 
(2.20) 

4 
(21.10) 

มาบุญครอง 
 

- 
(-) 

44 
(22.60) 

28 
(33.70) 

16 
(35.60) 

2 
(10.50) 

ไมสนใจยี่หอ 
 

5 
(62.50) 

106 
(54.40) 

40 
(48.20) 

16 
(35.60) 

2 
(10.50) 

 
  จากตาราง 28 พบวา กลุมอายุตํ่ากวา 20 ป, 20-30 ป และ31-40 ป เลือกซ้ือขาว
กลองโดยไมสนใจยี่หอมากท่ีสุด (รอยละ 62.50, 54.40 และ 48.20 ตามลําดับ) 
  กลุมอายุ41-50 ป เลือกซ้ือขาวกลอง ยี่หอหงสทอง, มาบุญครอง และไมสนใจยี่หอ  
เทากัน (รอยละ 35.60) 
  กลุมอายุ51 ปข้ึนไป เลือกซ้ือขาวกลอง ยี่หอเกษตรมากท่ีสุด (รอยละ 31.60) 
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ตาราง 29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลในการซ้ือขาวกลอง 
จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป เหตุผลในการ

ซ้ือขาวกลอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อยากลอง 5 
(62.50) 

58 
(29.70) 

25 
(30.10) 

8 
(17.80) 

- 
(-) 

ทานเปนประจาํ
อยูแลว 

- 
(-) 

24 
(12.30) 

6 
(7.20) 

7 
(15.60) 

4 
(21.10) 

รสชา ติ อร อ ย
กวาขาวขาว 

- 
(-) 

18 
(9.20) 

4 
(4.80) 

4 
(8.90) 

2 
(10.50) 

ทานตาม
คําแนะนําของ
แพทย 

- 
(-) 

8 
(4.10) 

- 
(-) 

3 
(6.7) 

- 
(-) 

ทานเพื่อรักษา
สุขภาพ 

3 
(37.50) 

134 
(68.70) 

54 
(65.10) 

31 
(68.90) 

16 
(84.20) 

ทานตาม
กระแสนยิม 

2 
(25.00) 

30 
(15.40) 

22 
(26.50) 

9 
(20.00) 

5 
(26.3) 

 
  จากตาราง 29 พบวา กลุมอายุตํ่ากวา 20 ป มีเหตุผลในการเลือกซ้ือขาวกลอง คือ
อยากลอง มากท่ีสุด (รอยละ 62.50) 
  กลุมอายุตํ่ากวา 20-30 ป, 31-40ป ,41-50 ป และ 51 ปข้ึนไปมีเหตุผลในการเลือก
ซ้ือขาวกลองโดยทานเพื่อรักษาสุขภาพมากที่สุด (รอยละ 68.70, 65.10, 68.90 และ 84.20 
ตามลําดับ) 
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ตาราง 30  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสถานท่ีซ้ือขาวกลอง  จําแนก
ตามอายุ 
 

อายุ 
ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป สถานท่ีซ้ือ

ขาวกลอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตลาดสด 6 
(75.00) 

79 
(40.50) 

26 
(31.30) 

20 
(44.40) 

7 
(36.80) 

ร า นค า ป ลี ก
ท่ัวไป 

3 
(37.50) 

38 
(19.50) 

14 
(16.90) 

12 
(26.70) 

- 
(-) 

ซุปเปอรมาร
เก็ต เชน       
ท็อปส ริมปง 

5 
(62.50) 

75 
(38.50) 

37 
(44.60) 

17 
(37.80) 

6 
(31.60) 

ไฮเปอรมาร
เก็ต เชนโลตัส 

2 
(25) 

107 
(54.90) 

57 
(68.70) 

21 
(46.70) 

11 
(57.90) 

ร า น อ า ห า ร
เพื่อสุขภาพ 

- 
(-) 

39 
(20.00) 

16 
(19.3) 

13 
(28.90) 

8 
(42.10) 

รานสะดวซ้ือ 
เชนราน  7-11 

1 
(12.50) 

17 
(8.70) 

13 
(15.70) 

11 
(24.40) 

- 
(-) 

 
  จากตาราง 30 พบวา กลุมอายุตํ่ากวา 20 ป เลือกซ้ือขาวกลองท่ีตลาดสด มากท่ีสุด 
(รอยละ 75.00) 
  กลุมอายุตํ่ากวา 20-30 ป, 31-40ป, 41-50 ป และ 51 ปข้ึนไป เลือกซ้ือขาวกลองท่ี
ไฮเปอรมารเก็ต เชน โลตัส มากท่ีสุด (รอยละ 54.90, 68.70, 46.70 และ 57.90 ตามลําดับ) 
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ตาราง 31  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับแหลงการรับรูขอมูลขาวกลอง
จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป แหลงการรับรู

ขอมูลขาวกลอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ส่ือหนังสือ 5 
(62.50) 

69 
(35.40) 

32 
(38.60) 

26 
(57.80) 

6 
(31.60) 

ส่ือโทรทัศน 6 
(75.00) 

87 
(44.60) 

26 
(31.30) 

16 
(35.60) 

- 
(-) 

ส่ือวิทยุ 1 
(12.50) 

30 
(15.40) 

9 
(10.80) 

9 
(20.00) 

- 
(-) 

แผนปายโฆษณา 1 
(12.50) 

13 
(6.70) 

5 
(6.00) 

10 
(22.20) 

4 
(21.10) 

อินเตอรเน็ต 
 

2 
(25.00) 

49 
(25.10) 

14 
(16.90) 

7 
(15.60) 

2 
(10.50) 

การประชาสัมพันธ
ของหนวยงาน
ราชการ 

- 
(-) 

22 
(11.30) 

9 
(10.80) 

14 
(31.10) 

4 
(21.10) 

นิตยสาร/วารสาร 4 
(50.00) 

84 
(43.30) 

33 
(39.80) 

20 
(44.40) 

7 
(36.80) 

บุคคล 
 

2 
(25.00) 

91 
(46.70) 

38 
(45.80) 

22 
(48.90) 

5 
(26.30) 

 
  จากตาราง 31 พบวา กลุมอายุตํ่ากวา 20 ป รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจากส่ือ
โทรทัศน มากท่ีสุด (รอยละ 75.00) 
  กลุมอายุ 20-30 ปและ31-40ป รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจากบุคคล มากท่ีสุด  
(รอยละ 46.70 และ 45.80 ตามลําดับ) 
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  กลุมอายุ 41-50 ป รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจากส่ือหนังสือ มากท่ีสุด  (รอยละ 
57.80) 
  กลุมอายุ 51 ปข้ึนไป รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจากนิตยสาร/วารสารมากท่ีสุด 
(รอยละ 36.80) 
 
ตาราง 32  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือขาวกลองจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป 

 
บุคคลท่ีมีผล
ตอการ

ตัดสินใจซ้ือ
ขาวกลอง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตัวเอง 3 
(37.50) 

127 
(65.10) 

58 
(69.90) 

32 
(71.10) 

10 
(52.60) 

ญาติ 5 
(62.50) 

54 
(27.70) 

21 
(25.30) 

10 
(22.20) 

7 
(36.80) 

เพื่อน/แฟน - 
(-) 

14 
(7.20) 

4 
(4.80) 

3 
(6.7) 

2 
(10.50) 

 
  จากตาราง 32 พบวา กลุมอายุตํ่ากวา 20 ป มีบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ     
ขาวกลองคือ ญาติ มากท่ีสุด (รอยละ 62.50) 
  กลุมอายุ 20-30 ป, 31-40 ป, 41-50 ป และ51ปข้ึนไป มีบุคคลท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือขาวกลองคือ ตัวเองมากท่ีสุด (รอยละ 65.10, 69.90, 71.10 และ 52.60 ตามลําดับ) 
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ตาราง 33  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง
จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป 

 
ความถ่ีในการ
ซ้ือขาวกลอง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

2-3 คร้ังตอ
สัปดาห 

1 
(12.50) 

25 
(12.80) 

3 
(3.60) 

3 
(6.70) 

- 
(-) 

สัปดาหละ
คร้ัง 

2 
(25.00) 

19 
(9.70) 

5 
(6.00) 

1 
(2.20) 

4 
(21.10) 

2-3 คร้ังตอ
เดือน 

- 
(-) 

20 
(20.30) 

11 
(13.30) 

3 
(6.70) 

2 
(10.50) 

เดือนละคร้ัง 
 

4 
(50.00) 

82 
(42.10) 

35 
(42.20) 

27 
(60.00) 

11 
(57.90) 

มากกวา 2 
เดือนตอคร้ัง 

1 
(12.50) 

49 
(25.10) 

29 
(34.90) 

11 
(24.40) 

2 
(10.50) 

 
  จากตาราง 33 พบวา ทุกกลุมอายุ มีความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง โดยซ้ือเดือนละคร้ัง 
มากท่ีสุด (รอยละ 50.00, 42.10, 42.20, 60.00 และ 57.90 ตามลําดับ) 
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ตาราง 34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปริมาณการซ้ือขาวกลองในแต
ละคร้ังจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป 

ปริมาณการ
ซ้ือขาวกลอง
ในแตละคร้ัง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

นอยกวาคร่ึง
กิโลกรัม 

- 
(-) 

43 
(22.20) 

6 
(7.20) 

2 
(4.40) 

- 
(-) 

คร่ึงกิโลกรัม 1 
(12.50) 

31 
(15.90) 

14 
(16.90) 

2 
(4.40) 

- 
(-) 

1 กิโลกรัม 5 
(62.50) 

56 
(28.70) 

29 
(34.90) 

11 
(24.40) 

5 
(26.30) 

2 กิโลกรัม 1 
(12.50) 

22 
(11.30) 

10 
(12.00) 

5 
(11.10) 

6 
(31.60) 

5 กิโลกรัม 
 

- 
(-) 

28 
(14.40) 

18 
(21.70) 

22 
(48.90) 

4 
(21.10) 

มากกวา 5 
กิโลกรัม 

1 
(12.50) 

15 
(7.70) 

6 
(7.20) 

3 
(6.70) 

4 
(21.10) 

 
  จากตาราง 34 พบวา กลุมอายุตํ่ากวา20 ป, 20-30 ป และ 31-40 ป มีปริมาณการซ้ือ
ขาวกลองในแตละคร้ัง โดยซ้ือคร้ังละ 1 กิโลกรัม มากท่ีสุด (รอยละ 62.50, 28.70 และ 34.90 
ตามลําดับ) 
  กลุมอายุ 41-50 ป มีปริมาณการซ้ือขาวกลองในแตละคร้ัง โดยซ้ือ                      
คร้ังละ  5  กิโลกรัม มากท่ีสุด (รอยละ 48.90) 
  กลุมอายุ  51 ปข้ึนไป  มีปริมาณการซ้ือขาวกลองในแตละคร้ัง โดยซ้ือ               
คร้ังละ 2  กิโลกรัมมากท่ีสุด (รอยละ 31.60)  
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ตาราง 35  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับโอกาสในการซ้ือขาวกลองท่ี
ผูตอบแบบสอบถามเคยซ้ือจําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ตํ่ากวา 20 ป 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป โอกาสในการ

ซ้ือขาวกลอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ซ้ือเปนประจํา
อยูแลว 

- 
(-) 

47 
(24.10) 

25 
(30.10) 

10 
(22.20) 

8 
(42.10) 

เม่ือมีปญหา
สุขภาพ 

- 
(-) 

7 
(3.60) 

2 
(2.40) 

3 
(6.70) 

- 
(-) 

เม่ือมีกระแส
นิยม 

- 
(-) 

3 
(1.50) 

8 
(9.60) 

2 
(4.40) 

- 
(-) 

แลวแต
โอกาส 

8 
(100.00) 

138 
(70.80) 

48 
(57.80) 

30 
(66.70) 

11 
(57.90) 

 
  จากตาราง 35 พบวา ทุกกลุมอายุ ซ้ือขาวกลองแลวแตโอกาส มากท่ีสุด (รอยละ 
100.00, 70.80, 57.80, 66.70 และ 57.90 ตามลําดับ) 
 



 41 

3.3 ขอมูลพฤติกรรมของผูบริโภคในการซ้ือขาวกลองในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตาม
ระดับการศึกษา 

 
ตาราง 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการเลือกซ้ือยี่หอของขาวกลอง
ท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยซ้ือ จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา/

ปวช. 
อนุปริญญา /

ปวส. 
ปริญญาตรี ขึ้น

ไป 

 
ยี่หอของขาวกลอง
ท่ีผูตอบแบบสอบ 
ถามเคยซ้ือ 

 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เกษตร 3 
(50.00) 

9 
(23.70) 

14 
(31.80) 

67 
(25.60) 

ไทไท 1 
(16.70) 

- 
(-) 

- 
(-) 

7 
(2.70) 

หงสทอง - 
(-) 

12 
(31.60) 

17 
(38.60) 

65 
(24.80) 

เนเจอร โซน 
 

- 
(-) 

3 
(7.90) 

2 
(4.50) 

10 
(3.80) 

มาบุญครอง 
 

- 
(-) 

6 
(15.80) 

18 
(40.90) 

68 
(26.00) 

ไมสนใจยี่หอ 
 

3 
(50.00) 

18 
(47.40) 

14 
(31.80) 

262 
(74.90) 

 
  จากตาราง 36 พบวา กลุมระดับประถมศึกษา เลือกซ้ือขาวกลองยี่หอเกษตรและ 
ไมสนใจยี่หอ เทากัน (รอยละ 50.00) 
  กลุมระดับมัธยมศึกษา/ปวช. และปริญญาตรีข้ึนไป เลือกซ้ือขาวกลองโดย          
ไมสนใจยี่หอ เทากัน (รอยละ 47.40 และ 74.90  ตามลําดับ) 
  กลุมระดับอนุปริญญา /ปวส. เลือกซ้ือขาวกลองยี่หอมาบุญครองมากท่ีสุด (รอยละ
40.90) 
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ตาราง 37  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลในการซ้ือขาวกลอง 
จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา/

ปวช. 
อนุปริญญา /

ปวส. 
ปริญญาตรี ขึ้น

ไป เหตุผลในการซื้อ
ขาวกลอง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
อยากลอง - 

(-) 
14 

(36.80) 
16 

(36.40 
66 

(25.20) 
ทานเปนประจําอยู
แลว 

- 
(-) 

7 
(18.40) 

- 
(-) 

34 
(13.00) 

รสชาติอรอยกว า
ขาวขาว 

- 
(-) 

3 
(7.90) 

2 
(4.50) 

23 
(8.80) 

ทานตามคําแนะนํา
ของแพทย 

1 
(16.70) 

- 
(-) 

2 
(4.50) 

8 
(3.10) 

ท า น เ พื่ อ รั ก ษ า
สุขภาพ 

5 
(83.30) 

17 
(44.70) 

32 
(72.70) 

184 
(70.20) 

ทานต ามกระแส
นิยม 

- 
(-) 

7 
(18.40) 

7 
(15.90) 

54 
(20.60) 

 
  จากตาราง 37 พบวา ทุกกลุมระดับการศึกษา มีเหตุผลในการเลือกซ้ือขาวกลอง
โดยทานเพ่ือรักษาสุขภาพ มากท่ีสุด (รอยละ 83.30, 44.70, 72.70 และ 70.20 ตามลําดับ) 
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ตาราง 38  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสถานท่ีซ้ือขาวกลองจําแนก
ตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา/

ปวช. 
อนุปริญญา /

ปวส. 
ปริญญาตรี ขึ้น

ไป สถานท่ีซ้ือขาว
กลอง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ตลาดสด 2 

(33.30) 
21 

(55.30) 
23 

(52.30) 
92 

(35.1) 
รานคาปลีกท่ัวไป - 

(-) 
9 

(23.70) 
15 

(34.10) 
43 

(16.40) 
ซุป เปอร ม าร เ ก็ ต 
เชน ท็อปส ริมปง 

1 
(16.70) 

15 
(39.50) 

26 
(59.10) 

98 
(37.40) 

ไฮเปอรมารเก็ต เชน 
โลตัส 

3 
(50.00) 

21 
(55.30) 

21 
(47.70) 

153 
(58.40) 

ร า น อ า ห า ร เ พื่ อ
สุขภาพ 

- 
(-) 

11 
(28.90) 

6 
(13.60) 

59 
(22.50) 

รานสะดวกซ้ือ เชน 
ราน 7-11 

- 
(-) 

5 
(13.20) 

4 
(9.10) 

33 
(12.60) 

 
  จากตาราง 38 พบวา กลุมระดับประถมศึกษาและปริญญาตรีข้ึนไป เลือกซ้ือ     
ขาวกลองท่ี ไฮเปอรมารเก็ต เชน โลตัส มากท่ีสุด (รอยละ 50.00 และ 58.40 ตามลําดับ) 
  กลุมระดับมัธยมศึกษา/ปวช. เลือกซ้ือขาวกลองท่ีตลาดสดและไฮเปอรมารเก็ต 
เชน โลตัส  เทากัน (รอยละ 55.30) 
  กลุมระดับอนุปริญญา/ปวส. เลือกซ้ือขาวกลองท่ี ซุปเปอรมารเก็ต เชน ท็อปส 
ริมปง มากท่ีสุด (รอยละ 59.10) 
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ตาราง 39  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับแหลงการรับรูขอมูล            
ขาวกลองจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา/

ปวช. 
อนุปริญญา /

ปวส. 
ปริญญาตรี ขึ้น

ไป แหลงการรับรู
ขอมูลขาวกลอง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ส่ือหนังสือ 1 

(16.70) 
17 

(44.70) 
20 

(45.50) 
100 

(38.20) 
ส่ือโทรทัศน - 

(-) 
13 

(34.20) 
26 

(59.10) 
96 

(36.60) 
ส่ือวิทยุ - 

(-) 
7 

(18.40) 
11 

(25.00) 
31 

(11.80) 
แผนปายโฆษณา 
 

5 
(83.30) 

6 
(15.80) 

3 
(6.80) 

19 
(7.30) 

อินเตอรเน็ต 
 

- 
(-) 

8 
(21.10) 

14 
(31.80) 

52 
(19.80) 

การประชาสัมพันธ
ของหนวยงาน
ราชการ 

- 
(-) 

14 
(36.80) 

7 
(15.90) 

28 
(10.70) 

นิตยสาร/วารสาร 
 

- 
(-) 

22 
(57.90) 

12 
(27.30) 

114 
(43.50) 

บุคคล 
 

- 
(-) 

22 
(57.90) 

18 
(40.90) 

118 
(45.00) 

 
  จากตาราง 39 พบวากลุมระดับประถมศึกษา รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจาก     
แผนปายโฆษณา มากท่ีสุด (รอยละ 83.30) 
  กลุมระดับมัธยมศึกษา/ปวช. รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจากนิตยสาร/วารสารและ
บุคคล เทากัน (รอยละ 57.90) 
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  กลุมระดับอนุปริญญา/ปวส. รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจากส่ือโทรทัศน มากท่ีสุด 
(รอยละ 59.10) 
  กลุมระดับปริญญาตรีข้ึนไป รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจากบุคคล มากท่ีสุด    
(รอยละ 45.00) 
 
ตาราง 40 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
ขาวกลอง จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา/

ปวช. 
อนุปริญญา /

ปวส. 
ปริญญาตรี ขึ้น

ไป 
บุคคลท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือขาว

กลอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตัวเอง 5 
(83.30) 

20 
(52.60) 

36 
(81.80) 

169 
(64.50) 

ญาติ 1 
(16.70) 

18 
(47.40) 

8 
(18.20) 

70 
(26.70) 

เพื่อน/แฟน - 
(-) 

- 
(-) 

- 
(-) 

23 
(8.80) 

 
  จากตาราง 40 พบวา ทุกกลุมระดับการศึกษา มีบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ  
ขาวกลองคือ ตัวเองมากท่ีสุด (รอยละ 83.30, 52.60, 81.80 และ 64.50 ตามลําดับ) 
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ตาราง 41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง
จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา/

ปวช. 
อนุปริญญา /

ปวส. 
ปริญญาตรี ขึ้น

ไป ความถ่ีในการซ้ือ
ขาวกลอง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
2-3 คร้ังตอสัปดาห - 

(-) 
1 

(2.60) 
8 

(18.20) 
23 

(8.80) 
สัปดาหละคร้ัง 3 

(50.00) 
1 

(2.60) 
7 

(15.90) 
20 

(7.60) 
2-3 คร้ังตอเดือน - 

(-) 
6 

(15.80) 
4 

(9.10) 
26 

(9.90) 
เดือนละคร้ัง 3 

(50.00) 
18 

(47.40) 
14 

(31.80) 
124 

(47.30) 
มากกวา 2 เดือนตอ
คร้ัง 

- 
(-) 

12 
(31.60) 

11 
(25.00) 

69 
(26.30) 

 
  จากตาราง 41 พบวา ทุกกลุมระดับการศึกษา มีความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง โดยซ้ือ
เดือนละคร้ัง มากท่ีสุด (รอยละ 50.00, 47.40, 42.20, 31.80 และ 47.30 ตามลําดับ) 
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ตาราง 42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปริมาณการซ้ือขาวกลอง        
ในแตละคร้ัง จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษาผ 
มัธยมศึกษา/

ปวช. 
อนุปริญญา /

ปวส. 
ปริญญาตรี ขึ้น

ไป 
 
ปริมาณการซ้ือขาว
กลองในแตละคร้ัง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
นอยกวาคร่ึง
กิโลกรัม 

- 
(-) 

4 
(10.50) 

8 
(18.20) 

39 
(14.90) 

คร่ึงกิโลกรัม 
 

1 
(16.70) 

7 
(18.40) 

10 
(22.70) 

30 
(11.50) 

1 กิโลกรัม 
 

2 
(33.30) 

12 
(31.60) 

15 
(34.10) 

77 
(29.40) 

2 กิโลกรัม 
 

- 
(-) 

4 
(10.50) 

5 
(11.40) 

35 
(13.40) 

5 กิโลกรัม 
 

1 
(16.70) 

4 
(10.50) 

6 
(13.60) 

61 
(23.30) 

มากกวา 5 กิโลกรัม 
 

2 
(33.30) 

7 
(18.40) 

- 
(-) 

20 
(7.60) 

 
  จากตาราง 42 พบวา ทุกกลุมระดับการศึกษา มีปริมาณการซ้ือขาวกลองใน         
แตละคร้ัง โดยซ้ือคร้ังละ 1 กิโลกรัม มากท่ีสุด (รอยละ 33.30, 31.60, 34.10 และ 29.40 ตามลําดับ) 
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ตาราง 43 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับโอกาสในการซ้ือขาวกลอง
จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา/

ปวช. 
อนุปริญญา /

ปวส. 
ปริญญาตรี ขึ้น

ไป โอกาสในการซ้ือ
ขาวกลอง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ซ้ือ เปนประจํ าอยู
แลว 

1 
(16.70) 

12 
(31.60) 

3 
(6.80) 

74 
(28.20) 

เม่ือมีปญหาสุขภาพ 1 
(16.70) 

1 
(2.60) 

4 
(9.10) 

6 
(2.30) 

เม่ือมีกระแสนิยม - 
(-) 

3 
(7.90) 

5 
(11.40) 

4 
(1.90) 

แลวแตโอกาส 4 
(66.70) 

22 
(57.90) 

32 
(72.70) 

177 
(67.60) 

 
  จากตาราง 43 พบวา ทุกกลุมระดับการศึกษา ซ้ือขาวกลองแลวแตโอกาสมากท่ีสุด 
(รอยละ 66.70, 57.90, 72.70 และ 67.60 ตามลําดับ) 
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3.4  ขอมูลพฤติกรรมของผูบริโภคในการซ้ือขาวกลองในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตาม
อาชีพ 

 
ตาราง 44  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับยี่หอของขาวกลองท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเคยซ้ือจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา 

แมบาน ธุรกิจสวนตัว 
ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

อื่นๆ 
 
ยี่หอของขาว
กลองท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม
เคยซ้ือ 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เกษตร 
 

13 
(35.10) 

1 
(10.00) 

14 
(26.80) 

36 
(30.30) 

18 
(19.10) 

11 
(26.80) 

ไทไท 
 

- 
(-) 

- 
(-) 

2 
(4.10) 

4 
(3.40) 

2 
(2.10) 

- 
(-) 

หงสทอง 
 

20 
(54.10) 

- 
(-) 

15 
(30.6) 

31 
(26.10) 

22 
(23.40) 

6 
(14.60) 

เนเจอร โซน 
 

2 
(5.40) 

- 
(-) 

- 
(-) 

8 
(6.70) 

4 
(4.30) 

1 
(2.40) 

มาบุญครอง 
 

9 
(24.30) 

3 
(30.00) 

8 
(16.30) 

32 
(26.90) 

35 
(37.20) 

5 
(12.20) 

ไมสนใจยี่หอ 
 

15 
(40.50) 

6 
(60.00) 

22 
(44.90) 

52 
(43.70) 

47 
(50.00) 

27 
(65.90) 

 
  จากตาราง 44  พบวากลุมอาชีพเลือกนักเรียน/นกัศึกษา       เลือกซ้ือขาวกลองยีห่อ
หงสทอง มากที่สุด (รอยละ 35.10) 
  กลุมอาชีพแมบาน, ธุรกิจสวนตัว, ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ, พนักงานเอกชน         
และอ่ืนๆ เลือกซ้ือขาวกลองโดยไมสนใจยี่หอ มากท่ีสุด (รอยละ 60.00, 44.90, 43.70, 50.00 และ 
65.90 ตามลําดับ) 
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ตาราง 45  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลในการซ้ือขาวกลอง
จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา 

แมบาน ธุรกิจสวนตัว 
ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

อื่นๆ เหตุผลในการ
ซ้ือขาวกลอง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
อยากลอง 
 

11 
(29.70) 

2 
(20.00) 

15 
(30.60) 

19 
(16.00) 

34 
(36.20) 

15 
(36.60) 

ทานเปน
ประจําอยูแลว 

2 
(5.40) 

- 
(-) 

6 
(12.20) 

9 
(7.60) 

5 
(5.30) 

3 
(7.30) 

รสชาติอรอย
กวาขาวขาว 

8 
(21.60) 

- 
(-) 

6 
(12.20) 

9 
(7.60) 

5 
(5.30) 

- 
(-) 

ทานตาม
คําแนะนําของ
แพทย 

- 
(-) 

1 
(10.00) 

- 
(-) 

4 
(3.40) 

6 
(6.40) 

- 
(-) 

ทานเพื่อรักษา
สุขภาพ 

30 
(81.10) 

8 
(80.00) 

34 
(69.40) 

66 
(55.50) 

68 
(72.30) 

32 
(78.00) 

ทานตาม
กระแสนยิม 

2 
(5.40) 

- 
(-) 

8 
(16.30) 

42 
(35.30) 

13 
(13.80) 

3 
(7.30) 

 
  จากตาราง 45 พบวา ทุกกลุมอาชีพ มีเหตุผลในการเลือกซ้ือขาวกลองโดยทานเพ่ือ
รักษาสุขภาพ มากท่ีสุด (รอยละ 81.10, 80.00, 69.40, 55.50, 72.30 และ 78.00 ตามลําดับ) 
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ตาราง 46  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสถานท่ีซ้ือขาวกลองจําแนก
ตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

อื่นๆ สถานท่ีซ้ือขาว
กลอง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ)
ตลาดสด 
 

20 
(54.10) 

3 
(30.00) 

15 
(30.60) 

46 
(38.70) 

35 
(37.20) 

19 
(46.30) 

รานคาปลีกท่ัวไป 18 
(48.60) 

- 
(-) 

16 
(32.70) 

13 
(10.90) 

13 
(13.80) 

7 
(17.10) 

ซุปเปอรมารเก็ต 
เชน ท็อปส ,ริมปง 

19 
(51.40) 

3 
(30.00) 

25 
(51.00) 

41 
(34.50) 

42 
(44.70) 

10 
(24.4) 

ไฮเปอรมารเกต็ 
เชน โลตัส 

13 
(35.10) 

6 
(60.00) 

30 
(61.20) 

72 
(60.50) 

58 
(61.70) 

19 
(46.30) 

รานอาหารเพือ่
สุขภาพ 

8 
(21.60) 

2 
(20.00) 

8 
(16.30) 

36 
(30.30) 

17 
(18.10) 

5 
(12.20) 

รานสะดวกซ้ือ เชน 
ราน 7-11 

8 
(21.60) 

- 
(-) 

10 
(20.40) 

15 
(12.60) 

4 
(4.30) 

5 
(2.20) 

 
  จากตาราง 46 พบวากลุมอาชีพเลือกนักเรียน/นกัศึกษาเลือกซ้ือขาวกลอง              
ท่ีตลาดสด  มากท่ีสุด (รอยละ 54.10) 
  กลุมอาชีพแมบาน, ธุรกิจสวนตัว, ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ, พนักงานเอกชน และ
อ่ืนๆ เลือกซ้ือขาวกลองท่ีไฮเปอรมารเก็ต เชน โลตัสมากท่ีสุด (รอยละ 60.00, 61.20, 60.50, 61.70 
และ 46.30 ตามลําดับ) 
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ตาราง 47  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับแหลงการรับรูขอมูล            
ขาวกลองจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน/
นักศึกษา 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

อื่นๆ 
 

แหลงการรับรู
ขอมูลขาวกลอง 

 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ส่ือหนังสือ 
 

18 
(48.60) 

4 
(40.00) 

19 
(38.80) 

51 
(42.90) 

32 
(34.00) 

14 
(34.10) 

ส่ือโทรทัศน 
 

24 
(64.90) 

5 
(50.00) 

19 
(38.80) 

27 
(22.70) 

43 
(45.70) 

17 
(41.50) 

ส่ือวิทยุ 
 

5 
(13.50) 

- 
(-) 

13 
(26.50) 

11 
(19.10) 

18 
(19.10) 

2 
(4.90) 

แผนปายโฆษณา 2 
(5.40) 

1 
(10.00) 

11 
(22.40) 

7 
(5.90) 

12 
(12.80) 

- 
(-) 

อินเตอรเน็ต 
 

12 
(32.40) 

- 
(-) 

12 
(24.50) 

18 
(15.10) 

22 
(23.40) 

10 
(24.40) 

การประชาสัมพันธ 
ของหนวยงาน
ราชการ 

3 
(8.10) 

2 
(20.00) 

13 
(26.50) 

15 
(12.60) 

13 
(13.80) 

3 
(7.30) 

นิตยสาร/วารสาร 15 
(40.50) 

5 
(50.00) 

17 
(34.70) 

60 
(50.40) 

33 
(35.10) 

18 
(43.90) 

บุคคล 
 

16 
(43.20) 

3 
(30.00) 

22 
(44.90) 

64 
(53.80) 

36 
(38.30) 

17 
(41.50) 

 
  จากตาราง 47 พบวากลุมอาชีพเลือกนักเรียน/นักศึกษา และพนักงานเอกชน รับรู
แหลงขอมูลขาวกลองจากส่ือโทรทัศนมากท่ีสุด (รอยละ 64.90 และ 45.70 ตามลําดับ) 
  กลุมอาชีพแมบานรับรูแหลงขอมูลขาวกลองจากส่ือโทรทัศน และนิตยสาร/
วารสาร เทากัน (รอยละ 50.00) 



 53 

  กลุมอาชีพธุรกิจสวนตัว และขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ รับรูแหลงขอมูลขาวกลอง
จากบุคคล มากท่ีสุด (รอยละ 50.00) 
  กลุมอาชีพพนักงานเอกชนรับรูแหลงขอมูลขาวกลองจากส่ือโทรทัศน และ
นิตยสาร/วารสาร เทากัน (รอยละ 50.00) 
  กลุมอาชีพอ่ืนๆ รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจาก นิตยสาร/วารสาร มากท่ีสุด      
(รอยละ 43.90) 
 
ตาราง 48  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือขาวกลองจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

แมบาน ธุรกิจสวนตัว 
ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

อื่นๆ 

บุคคลท่ีมีผล
ตอการ

ตัดสินใจซ้ือ
ขาวกลอง 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตัวเอง 22 
(59.50) 

7 
(70.00) 

34 
(69.40) 

64 
(53.80) 

71 
(75.50) 

32 
(78.00) 

ญาติ 10 
(27.00) 

3 
(30.00) 

13 
(26.50) 

41 
(34.50) 

21 
(22.30) 

9 
(22.00) 

เพื่อน/แฟน 5 
(13.50) 

- 
(-) 

2 
(4.10) 

14 
(11.80) 

2 
(2.10) 

- 
(-) 

 
  จากตาราง 48 พบวาทุกกลุมอาชีพ มีบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือขาวกลองคือ 
ตัวเอง มากท่ีสุด (รอยละ 59.50, 69.40, 53.80, 75.50 และ 78.00 ตามลําดับ) 
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ตาราง 49  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง
จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

แมบาน ธุรกิจสวนตัว 
ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

อื่นๆ ความถ่ีในการ
ซ้ือขาวกลอง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
2-3 คร้ังตอ
สัปดาห 

5 
(13.50) 

1 
(10.00) 

3 
(6.10) 

7 
(5.90) 

15 
(16.00) 

1 
(2.40) 

สัปดาหละ
คร้ัง 

11 
(29.70) 

- 
(-) 

6 
(12.20) 

9 
(7.60) 

4 
(4.30) 

1 
(2.40) 

2-3 ค ร้ั ง ต อ
เดือน 

3 
(8.10) 

3 
(30.00) 

7 
(14.30) 

16 
(13.40) 

4 
(4.30) 

3 
(7.30) 

เดือนละคร้ัง 14 
(37.80) 

2 
(20.00) 

20 
(40.80) 

53 
(44.50) 

45 
(47.90) 

25 
(61.00) 

มากกวา 2 
เดือนตอคร้ัง 

4 
(10.80) 

4 
(40.00) 

13 
(26.50) 

34 
(28.60) 

26 
(27.70) 

11 
(26.80) 

 
  จากตาราง 49 พบวากลุมอาชีพเลือกนักเรียน/นักศึกษา, ธุรกิจสวนตัว, ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ, พนักงานเอกชน และอ่ืนๆ มีความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง โดยซ้ือเดือนละครั้งมากท่ีสุด 
(รอยละ 37.80, 40.80, 44.50, 47.90 และ 61.00 ตามลําดับ) 
  กลุมอาชีพแมบาน มีความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง โดยซ้ือมากกวา 2 เดือนตอคร้ัง 
มากท่ีสุด (รอยละ 40.00) 
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ตาราง 50  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปริมาณการซ้ือขาวกลองในแต
ละคร้ังจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

แมบาน ธุรกิจสวนตัว 
ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

อื่นๆ 
ปริมาณการ
ซ้ือขาวกลอง
ในแตละคร้ัง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
นอยกวาคร่ึง
กิโลกรัม 

3 
(8.10) 

- 
(-) 

- 
(-) 

15 
(12.60) 

17 
(18.10) 

16 
(39.00) 

คร่ึงกิโลกรัม 9 
(24.30) 

2 
(20.00) 

12 
(24.50) 

8 
(6.70) 

15 
(16.00) 

2 
(4.90) 

1 กิโลกรัม 9 
(24.30) 

4 
(40.00) 

16 
(32.70) 

42 
(35.30) 

25 
(26.60) 

10 
(24.40) 

2 กิโลกรัม 5 
(13.50) 

1 
(10.00) 

1 
(2.00) 

18 
(15.10) 

13 
(13.80) 

6 
(14.60) 

5 กิโลกรัม 7 
(18.90) 

3 
(30.00) 

11 
(22.40) 

28 
(23.50) 

17 
(18.10) 

6 
(14.60) 

มากกวา 5 
กิโลกรัม 

4 
(10.80) 

- 
(-) 

9 
(18.40) 

8 
(6.70) 

7 
(7.40) 

1 
(2.40) 

 
  จากตาราง 50 พบวากลุมอาชีพเลือกนักเรียน/นักศึกษา มีปริมาณการซ้ือขาวกลอง
ในแตละคร้ัง โดยซ้ือคร้ังละ คร่ึงกิโลกรัม และ 1 กิโลกรัม เทากัน (รอยละ 24.30) 
  กลุม ธุรกิจสวนตัว, ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ, พนักงานเอกชน มีปริมาณการซ้ือ   
ขาวกลองในแตละคร้ัง โดยซ้ือคร้ังละ 1 กิโลกรัม มากท่ีสุด (รอยละ 40.00, 32.70, 35.30 และ 26.60 
ตามลําดับ) 
  กลุมอาชีพอ่ืนๆ  มีปริมาณการซ้ือขาวกลองในแตละครั้ง นอยกวาคร่ึงกิโลกรัม 
มากท่ีสุด (รอยละ 39.00) 
 
 



 56 

ตาราง 51  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับโอกาสในการซ้ือขาวกลอง
จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

แมบาน ธุรกิจสวนตัว 
ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน
เอกชน 

อื่นๆ 

 
ยี่ ห อ ของข า ว
กลอง ท่ี ผูตอบ
แบบสอบถาม
เคยซ้ือ 

 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ซ้ือเปนประจํา
อยูแลว 

8 
(21.60) 

4 
(40.00) 

14 
(28.60) 

38 
(31.90) 

22 
(23.40) 

4 
(9.80) 

เม่ือมีปญหา
สุขภาพ 

1 
(2.70) 

- 
(-) 

- 
(-) 

6 
(5.00) 

4 
(4.30) 

1 
(2.40) 

เม่ือมีกระแส
นิยม 

- 
(-) 

1 
(10.00) 

4 
(8.20) 

2 
(1.70) 

5 
(5.30) 

1 
(2.40) 

แลวแตโอกาส 28 
(75.70) 

5 
(50.00) 

31 
(63.30) 

73 
(61.30) 

63 
(67.00) 

35 
(85.40) 

 
  จากตาราง 51 พบวาทุกกลุมอาชีพ ซ้ือขาวกลองแลวแตโอกาส มากท่ีสุด (รอยละ 
75.70, 50.00, 63.30, 61.30, 67.00 และ 85.40 ตามลําดับ)  
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3.5  ขอมูลพฤติกรรมของผูบริโภคในการซ้ือขาวกลองในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
ตาราง 52  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับยี่หอของขาวกลองท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเคยซ้ือจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

 
ยี่หอของขาว
กลองท่ีผูตอบ
แบบสอบถาม

เคยซ้ือ 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เกษตร 8 
(24.20) 

29 
(27.90) 

22 
(20.80) 

11 
(27.50) 

23 
(34.30) 

ไทไท - 
(-) 

4 
(3.80) 

4 
(3.80) 

- 
(-) 

8 
(2.30) 

หงสทอง 12 
(36.40) 

29 
(27.90) 

17 
(16.00) 

4 
(10.00) 

32 
(47.80) 

เนเจอร โซน 
 

3 
(9.10) 

1 
(1.00) 

6 
(5.70) 

3 
(7.50) 

2 
(3.00) 

มาบุญครอง 
 

5 
(15.20) 

32 
(30.80) 

25 
(23.60) 

7 
(17.50) 

23 
(34.30) 

ไมสนใจยี่หอ 
 

20 
(60.60) 

44 
(42.30) 

57 
(53.80) 

31 
(77.50) 

17 
(25.40) 

 
  จากตาราง  52 พบวากลุมรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวาหรือเทากับ 5,000 บาท, 
5,001-10,000 บาท,  10,001-15,000 บาท และ15,001-20,000 บาท  เลือกซ้ือขาวกลองโดยไมสนใจ
ยี่หอมากท่ีสุด (รอยละ 60.60, 42.30, 53.80 และ 77.50 ตามลําดับ) 
  กลุมรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท เลือกซ้ือขาวกลองยี่หอหงสทอง 
มากท่ีสุด (รอยละ 47.80) 
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ตาราง 53  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลในการซ้ือขาวกลอง
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท เหตุผลในการ

ซ้ือขาวกลอง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
อยากลอง 10 

(30.30) 
34 

(32.70) 
34 

(32.10) 
12 

(30.00) 
6 

(9.00) 
ทานเปน
ประจําอยูแลว 

- 
(-) 

14 
(13.50) 

13 
(12.30) 

2 
(5.00) 

12 
(17.90) 

รสชาติอรอย
กวาขาวขาว 

5 
(15.20) 

6 
(5.80) 

8 
(7.50) 

5 
(12.50) 

4 
(6.00) 

ทานตาม
คําแนะนําของ
แพทย 

- 
(-) 

3 
(2.90) 

5 
(4.70) 

3 
(7.50) 

- 
(-) 

ทานเพื่อรักษา
สุขภาพ 

22 
(66.70) 

69 
(66.30) 

68 
(64.20) 

28 
(70.00) 

51 
(76.10) 

ทานตาม
กระแสนยิม 

3 
(9.10) 

19 
(18.30) 

25 
(23.60) 

8 
(20.00) 

13 
(19.40) 

 
  จากตาราง 53 พบวาทุกกลุมรายไดเฉล่ียตอเดือนมีเหตุผลในการเลือกซ้ือ ขาวกลอง
โดยทานเพื่อรักษาสุขภาพมากท่ีสุด (รอยละ 66.70, 66.30, 64.20, 70.00 และ 76.10 ตามลําดับ) 
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ตาราง 54  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสถานท่ีซ้ือขาวกลองจําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 
20,000 บาท สถานท่ีซ้ือขาว

กลอง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ตลาดสด 19 

(57.60) 
39 

(37.50) 
39 

(36.80) 
19 

(47.50) 
22 

(32.80) 
รานคาปลีกท่ัวไป 14 

(42.40) 
22 

(21.20) 
15 

(14.20) 
7 

(17.50) 
9 

(13.40) 
ซุปเปอรมารเก็ต 
เชน ท็อปส ,ริมปง 

16 
(48.50) 

36 
(34.60) 

41 
(38.70) 

15 
(37.50) 

32 
(47.80) 

ไฮเปอรมารเกต็ เชน 
โลตัส 

15 
(45.50) 

57 
(54.80) 

54 
(50.90) 

23 
(57.50) 

49 
(73.10) 

ร า น อ า ห า ร เ พื่ อ
สุขภาพ 

5 
(15.20) 

13 
(12.50) 

8 
(7.50) 

8 
(20.00) 

8 
(11.90) 

รานสะดวกซ้ือ เชน 
ราน 7-11 

5 
(15.20) 

13 
(12.50) 

8 
(7.50) 

8 
(20.00) 

8 
(11.90) 

 
  จากตาราง  54 พบวา  กลุมรายไดนอยกวาหรือเทากับ 5,000 บาทตอเดือน เลือกซ้ือ
ขาวกลองท่ีตลาดสดมากท่ีสุด (รอยละ 57.60) 
  กลุมรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท, 10,001-15,000 บาท, 15,001-20,000 
บาทและมากกวา 20,000 บาท เลือกซ้ือขาวกลองท่ี ไฮเปอรมารเก็ต เชน โลตัส มากท่ีสุด    (รอยละ 
54.80, 50.90, 57.50 และ 73.10 ตามลําดับ) 
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ตาราง 55  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับแหลงการรับรูขอมูล            
ขาวกลองจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 
20,000 บาท 

 
แหลงการรับรู
ขอมูลขาวกลอง 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ส่ือหนังสือ 16 
(48.50) 

32 
(30.80) 

39 
(36.80) 

19 
(47.50) 

32 
(47.80) 

ส่ือโทรทัศน 20 
(60.60) 

45 
(43.30) 

36 
(34.00) 

15 
(37.50) 

19 
(28.40) 

ส่ือวิทยุ 2 
(6.10) 

16 
(15.40) 

16 
(15.10) 

3 
(7.50) 

12 
(17.90) 

แผนปายโฆษณา 2 
(6.10) 

3 
(2.90) 

9 
(98.50) 

5 
(12.50) 

14 
(20.90) 

อินเตอรเน็ต 
 

7 
(21.20) 

26 
(25.00) 

23 
(21.70) 

4 
(10.00) 

14 
(20.90) 

การประชาสัมพันธ
ของหนวยงาน
ราชการ 

6 
(18.20) 

17 
(16.30) 

9 
(8.50) 

1 
(2.50) 

16 
(23.0) 

นิตยสาร/วารสาร 14 
(42.40) 

50 
(48.10) 

46 
(43.40) 

10 
(25.00) 

28 
(41.80) 

บุคคล 
 

9 
(27.30) 

49 
(47.10) 

54 
(50.90) 

16 
(40.00) 

30 
(44.80) 

 
  จากตาราง 55 พบวา  กลุมรายไดนอยกวาหรือเทากับ 5,000 บาทตอเดือน รับรู
แหลงขอมูลขาวกลองจากส่ือโทรทัศนมากท่ีสุด (รอยละ 60.60) 
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  กลุมรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจาก
นิตยสาร/วารสาร มากท่ีสุด (รอยละ 48.10) 
  กลุมรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001-15,000 บาท รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจาก
บุคคล มากท่ีสุด (รอยละ 50.90) 
  กลุมรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001-20,000 บาท และมากกวา 20,000 บาท รับรู
แหลงขอมูลขาวกลองจากส่ือหนังสือ มากท่ีสุด (รอยละ 47.50 และ 47.80 ตามลําดับ) 
 
ตาราง 56  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือขาวกลองตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

บุคคลท่ีมีผล
ตอการ

ตัดสินใจซ้ือ
ขาวกลอง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ตัวเอง 12 

(36.40) 
80 

(76.90) 
64 

(60.40) 
32 

(80.00) 
42 

(62.70) 
ญาติ 18 

(54.50) 
20 

(19.20) 
31 

(29.20) 
8 

(20.00) 
20 

(29.90) 
เพื่อน/แฟน 3 

(9.10) 
4 

(3.80) 
11 

(10.40) 
- 

(-) 
5 

(7.50) 
 
  จากตาราง 56  พบวากลุมรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวาหรือเทากับ 5,000 บาท      
มีบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือขาวกลองคือ ญาติ มากท่ีสุด (รอยละ 54.50) 
  กลุมรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท, 10,001-15,000 บาท, 15,001-20,000 
บาท  และมากกวา 20,000 บาท  มีบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือขาวกลองคือ ตัวเองมากท่ีสุด 
(รอยละ 76.90, 60.40, 80.00 และ 62.70 ตามลําดับ)  
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ตาราง 57 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท ความถ่ีในการ

ซ้ือขาวกลอง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
2-3 คร้ังตอ
สัปดาห 

3 
(9.10) 

14 
(13.50) 

10 
(9.40) 

2 
(5.00) 

3 
(4.50) 

สัปดาหละ
คร้ัง 

2 
(6.10) 

20 
(19.20) 

4 
(3.80) 

3 
(7.50) 

2 
(3.00) 

2-3 คร้ังตอ
เดือน 

6 
(18.20) 

6 
(5.80) 

12 
(11.30) 

2 
(5.00) 

10 
(14.90) 

เดือนละคร้ัง 17 
(51.50) 

43 
(41.30) 

35 
(33.00) 

26 
(65.00) 

38 
(56.70) 

มากกวา 2 
เดือนตอคร้ัง 

5 
(15.20) 

21 
(20.20) 

45 
(42.50) 

7 
(17.50) 

14 
(20.90) 

 
  จากตาราง 57  พบวาทุกกลุมรายไดเฉล่ียตอเดือน มีความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง 
โดยซ้ือเดือนละคร้ัง มากท่ีสุด (รอยละ 51.50, 41.30, 33.00, 65.00 และ 56.70 ตามลําดับ) 
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ตาราง 58  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปริมาณการซ้ือขาวกลองในแต
ละคร้ังจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

ปริมาณการ
ซ้ือขาวกลอง
ในแตละคร้ัง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
นอยกวาคร่ึง
กิโลกรัม 

3 
(9.10) 

20 
(19.20) 

22 
(20.80) 

4 
(10.00) 

2 
(3.00) 

คร่ึงกิโลกรัม 9 
(27.30) 

21 
(20.20) 

12 
(11.30) 

- 
(-) 

6 
(9.00) 

1 กิโลกรัม 7 
(21.20) 

26 
(25.00) 

40 
(37.70) 

14 
(35.00) 

19 
(28.40) 

2 กิโลกรัม 5 
(15.20) 

9 
(8.70) 

10 
(9.40) 

11 
(27.50) 

9 
(13.40) 

5 กิโลกรัม 7 
(21.20) 

23 
(22.20) 

16 
(15.10) 

4 
(10.00) 

22 
(32.80) 

มากกวา 5 
กิโลกรัม 

2 
(6.10) 

5 
(4.80) 

6 
(5.70) 

7 
(17.50) 

9 
(13.40) 

 
  จากตาราง 58  พบวากลุมรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวาหรือเทากับ 5,000 บาท      
มีปริมาณการซ้ือขาวกลองในแตละคร้ัง โดยซ้ือคร้ังละ คร่ึงกิโลกรัมมากท่ีสุด (รอยละ 27.30) 
  กลุมรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001-10,000 บาท, 15,001-20,000 บาท และ        
10,001-15,000 บาท  มีปริมาณการซ้ือขาวกลองในแตละคร้ัง โดยซ้ือคร้ังละ 1 กิโลกรัมมากท่ีสุด   
(รอยละ 25.00, 37.70 และ 35.00 ตามลําดับ) 
  กลุมรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 20,000 บาท  มีปริมาณการซ้ือขาวกลองใน    
แตละคร้ัง โดยซ้ือคร้ังละ5 กิโลกรัม มากท่ีสุด (รอยละ 32.80) 
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ตาราง 59  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับโอกาสในการซ้ือขาวกลอง
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001-10,000 
บาท 

10,001-15,000 
บาท 

15,001-20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท โอกาสในการ

ซ้ือขาวกลอง 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ซ้ือเปนประจํา
อยูแลว 

5 
(15.20) 

22 
(21.20) 

23 
(21.70) 

12 
(30.00) 

28 
(41.80) 

เ ม่ื อ มีปญหา
สุขภาพ 

1 
(3.00) 

6 
(5.80) 

1 
(0.90) 

2 
(5.00) 

2 
(3.00) 

เ ม่ือมีกระแส
นิยม 

1 
(3.00) 

4 
(3.80) 

6 
(5.70) 

- 
(-) 

2 
(3.00) 

แลวแต
โอกาส 

26 
(78.80) 

72 
(69.20) 

76 
(71.70) 

26 
(65.00) 

35 
(52.20) 

   
จากตาราง 59  พบวาทุกกลุมรายไดเฉล่ียตอเดือน  ซ้ือขาวกลองแลวแตโอกาส 

มากท่ีสุด (รอยละ 78.80, 69.20, 71.70, 65.00 และ 52.20  ตามลําดับ)  
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3.6 ขอมูลพฤติกรรมของผูบริโภคในการซ้ือขาวกลองในอําเภอเมืองเชียงใหม จําแนกตาม
จํานวนสมาชิกในครอบครัว 

 
ตาราง 60 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการเลือกซ้ือยี่หอของขาวกลอง
ท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยซ้ือ จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
 

จํานวนสมาชิก 

1 คน 2 คน 3 คน 
ต้ังแต 4 คนขึ้น

ไป 
จํานวนสมาชิกใน

ครอบครัว จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เกษตร 8 
(47.10) 

7 
(17.50) 

23 
(25.00) 

55 
(27.40) 

ไทไท - 
(-) 

- 
(-) 

3 
(3.30) 

5 
(2.50) 

หงสทอง 2 
(11.80) 

6 
(15.00) 

27 
(29.30) 

59 
(29.40) 

เนเจอร โซน 
 

- 
(-) 

4 
(10.00) 

3 
(3.30) 

8 
(4.00) 

มาบุญครอง 
 

- 
(-) 

10 
(25.00) 

20 
(21.70) 

62 
(30.80) 

ไมสนใจยี่หอ 
 

9 
(52.90) 

20 
(50.00) 

46 
(50.00) 

94 
(46.80) 

 
  จากตาราง 60 พบวา  ทุกกลุมจํานวนสมาชิกเลือกซ้ือขาวกลองโดยไมสนใจยี่หอ  
มากท่ีสุด (รอยละ 52.90, 50.00, 50.00 และ 46.80 ตามลําดับ) 
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ตาราง 61 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลในการซ้ือขาวกลอง
จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
 

จํานวนสมาชิก 

1 คน 2 คน 3 คน 
ต้ังแต 4 คนขึ้น

ไป 
เหตุผลในการซื้อ

ขาวกลอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อยากลอง 3 
(17.60) 

8 
(20.00) 

27 
(29.30) 

58 
(28.90) 

ทานเปนประจาํอยู
แลว 

2 
(11.80) 

4 
(10.00) 

12 
(13.00) 

23 
(11.40) 

รสชาติอรอยกวา
ขาวขาว 

- 
(-) 

1 
(2.50) 

5 
(5.40) 

22 
(10.90) 

ทานตามคําแนะนํา
ของแพทย 

- 
(-) 

4 
(10.00) 

4 
(4.30) 

3 
(1.50) 

ทานเพื่อรักษา
สุขภาพ 

10 
(58.80) 

27 
(67.50) 

60 
(65.20) 

141 
(70.10) 

ทานตามกระแส
นิยม 

2 
(11.80) 

10 
(25.00) 

14 
(15.20) 

42 
(20.90) 

 
  จากตาราง 61 พบวา  ทุกกลุมจํานวนสมาชิกมีเหตุผลในการเลือกซ้ือขาวกลองโดย
ทานเพื่อรักษาสุขภาพมากท่ีสุด (รอยละ 58.80, 67.50, 65.20 และ 70.10 ตามลําดับ) 
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ตาราง 62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสถานท่ีซ้ือขาวกลอง จําแนก
ตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
 

จํานวนสมาชิก 

1 คน 2 คน 3 คน 
ต้ังแต 4 คนขึ้น

ไป 
สถานท่ีซ้ือขาว

กลอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตลาดสด 7 
(41.20) 

13 
(32.50) 

42 
(45.70) 

76 
(37.80) 

รานคาปลีกท่ัวไป 5 
(29.40) 

12 
(30.00) 

18 
(19.60) 

32 
(15.90) 

ซุปเปอรมารเก็ต 
เชน ท็อปส ริมปง 

6 
(35.30) 

17 
(42.50) 

31 
(33.70) 

86 
(42.80) 

ไฮเปอรมารเกต็ เชน 
โลตัส 

11 
(64.70) 

23 
(57.50) 

48 
(52.20) 

116 
(57.70) 

รานอาหารเพือ่
สุขภาพ 

9 
(52.90) 

8 
(20.00) 

20 
(21.70) 

39 
(19.40) 

รานสะดวกซ้ือ เชน 
ราน 7-11 

4 
(23.50) 

4 
(10.00) 

9 
(9.80) 

25 
(12.40) 

 
  จากตาราง 62 พบวา  ทุกกลุมจํานวนสมาชิกเลือกซ้ือขาวกลองท่ี ไฮเปอรมารเก็ต 
เชน โลตัส มากท่ีสุด (รอยละ 64.70, 57.50, 52.20 และ 57.70 ตามลําดับ) 
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ตาราง 63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับแหลงการรับรูขอมูลขาวกลอง 
จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
 

จํานวนสมาชิก 

1 คน 2 คน 3 คน 
ต้ังแต 4 คนขึ้น

ไป 
แหลงการรับรู
ขอมูลขาวกลอง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
ส่ือหนังสือ 9 

(52.90) 
17 

(42.50) 
41 

(44.60) 
71 

(35.30) 
ส่ือโทรทัศน 8 

(47.10) 
14 

(35.00) 
30 

(32.60) 
83 

(41.30) 
ส่ือวิทยุ 1 

(5.90) 
4 

(10.00) 
13 

(14.10) 
31 

(15.40) 
แผนปายโฆษณา 
 

3 
(17.60) 

3 
(7.50) 

6 
(6.50) 

21 
(10.40) 

อินเตอรเน็ต 
 

5 
(29.40) 

11 
(27.50) 

15 
(16.30) 

43 
(21.40) 

การประชาสัมพันธ
ของหนวยงาน
ราชการ 

4 
(23.50) 

2 
(5.00) 

11 
(12.00) 

32 
(15.90) 

นิตยสาร/วารสาร 
 

9 
(52.90) 

22 
(55.00) 

33 
(35.90) 

84 
(41.80) 

บุคคล 
 

7 
(41.20) 

16 
(40.00) 

42 
(45.70) 

93 
(46.30) 

 
  จากตาราง 63 พบวา  กลุมจํานวนสมาชิก 1 คน รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจาก   
ส่ือหนังสือและนิตยสาร/วารสาร เทากัน (รอยละ 52.90) 
  กลุมจํานวนสมาชิก 2 คน รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจาก นิตยสาร/วารสาร       
มากท่ีสุด (รอยละ 55.00) 
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  กลุมจํานวนสมาชิก 3 คนและต้ังแต 4 คนข้ึนไป รับรูแหลงขอมูลขาวกลองจาก 
บุคคล มากท่ีสุด (รอยละ 45.70 และ 46.30 ตามลําดับ) 
 
ตาราง 64 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ
ขาวกลอง จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
 

จํานวนสมาชิก 

1 คน 2 คน 3 คน 
ต้ังแต 4 คนขึ้น

ไป 

บุคคลท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือขาว

กลอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตัวเอง 16 
(94.10) 

23 
(57.50) 

56 
(60.90) 

135 
(67.20) 

ญาติ 1 
(55.90) 

8 
(20.00) 

30 
(32.60) 

58 
(28.90) 

เพื่อน/แฟน - 
(-) 

9 
(22.50) 

6 
(6.50) 

8 
(4.00) 

 
  จากตาราง 64 พบวา  ทุกกลุมจํานวนสมาชิก มีบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ  
ขาวกลองคือ ตัวเอง มากท่ีสุด (รอยละ 94.10, 57.50, 60.90 และ 67.20 ตามลําดับ) 
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ตาราง 65 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง
จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
 

จํานวนสมาชิก 

1 คน 2 คน 3 คน 
ต้ังแต 4 คนขึ้น

ไป 
ความถ่ีในการซ้ือ

ขาวกลอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

2-3 คร้ังตอสัปดาห 2 
(11.80) 

5 
(12.50) 

6 
(6.50) 

19 
(9.50) 

สัปดาหละคร้ัง 4 
(23.50) 

1 
(2.50) 

8 
(8.70) 

18 
(9.00) 

2-3 คร้ังตอเดือน 2 
(11.80) 

5 
(12.50) 

11 
(12.00) 

18 
(9.00) 

เดือนละคร้ัง 4 
(23.50) 

14 
(35.00) 

46 
(50.00) 

95 
(47.30) 

มากกวา 2 เดือนตอ
คร้ัง 

5 
(29.40) 

15 
(37.50) 

21 
(22.80) 

51 
(25.40) 

 
  จากตาราง 65 พบวา  กลุมจํานวนสมาชิก 1 คนและ2 คน มีความถ่ีในการซ้ือ     
ขาวกลอง โดยซ้ือมากกวา 2 เดือนตอคร้ัง มากท่ีสุด (รอยละ 29.40 และ 37.50 ตามลําดับ) 
  กลุมจํานวนสมาชิก 3 คนและต้ังแต 4 คนข้ึนไป  มีความถ่ีในการซ้ือขาวกลอง  
โดยซ้ือเดือนละคร้ัง มากท่ีสุด (รอยละ 50.00 และ 47.30 ตามลําดับ) 
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ตาราง 66 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปริมาณการซ้ือขาวกลองในแต
ละคร้ังจําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
 

จํานวนสมาชิก 

1 คน 2 คน 3 คน 
ต้ังแต 4 คนขึ้น

ไป 
ปริมาณการซ้ือขาว
กลองในแตละคร้ัง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
นอยกวาคร่ึง
กิโลกรัม 

4 
(23.50) 

4 
(10.00) 

15 
(16.30) 

28 
(13.90) 

คร่ึงกิโลกรัม 4 
(23.50) 

10 
(25.00) 

10 
(10.90) 

24 
(11.90) 

1 กิโลกรัม 6 
(35.30) 

9 
(22.50) 

31 
(33.70) 

60 
(29.90) 

2 กิโลกรัม - 
(-) 

7 
(17.50) 

5 
(5.40) 

32 
(15.90) 

5 กิโลกรัม - 
(-) 

7 
(17.50) 

5 
(5.40) 

32 
(15.90) 

มากกวา 5 กิโลกรัม 
 

1 
(5.90) 

8 
(20.00) 

25 
(27.20) 

38 
(18.90) 

 
  จากตาราง 66 พบวากลุมจํานวนสมาชิก 1 คน, 3คน และต้ังแต 4 คนข้ึนไป            
มีปริมาณการซ้ือขาวกลองในแตละคร้ัง โดยซ้ือคร้ังละ 1 กิโลกรัม มากท่ีสุด (รอยละ 35.30, 33.70, 
33.70 และ 29.90 ตามลําดับ) 
  กลุมจํานวนสมาชิก 2 คน มีปริมาณการซ้ือขาวกลองในแตละคร้ัง โดยซ้ือคร้ังละ
คร่ึงกิโลกรัม มากท่ีสุด (รอยละ 25.00) 
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ตาราง 67 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับโอกาสในการซ้ือขาวกลองซ้ือ 
จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
 

จํานวนสมาชิก 

1 คน 2 คน 3 คน 
ต้ังแต 4 คนขึ้น

ไป 
โอกาสในการซ้ือ

ขาวกลอง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ซ้ือ เปนประจํ าอยู
แลว 

2 
(11.80) 

12 
(30.00) 

26 
(28.30) 

50 
(24.90) 

เม่ือมีปญหาสุขภาพ - 
(-) 

- 
(-) 

4 
(4.30) 

8 
(4.00) 

เม่ือมีกระแสนิยม - 
(-) 

2 
(5.00) 

4 
(4.30) 

7 
(3.50) 

แลวแตโอกาส 15 
(88.20) 

26 
(65.00) 

58 
(63.00) 

136 
(67.70) 

 
  จากตาราง 67 พบวา  ทุกกลุมจํานวนสมาชิก ซ้ือขาวกลองแลวแตโอกาส           
มากท่ีสุด (รอยละ 88.20, 65.00, 63.00 และ 67.70  ตามลําดับ)  
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สวนท่ี 4 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการซ้ือขาวกลองของผูบริโภคในอําเภอ
เมืองเชียงใหม 
 
ตาราง 68  แสดงคาเฉล่ีย  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการแปลผลคาเฉล่ียของปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดในการซ้ือขาวกลองของผูตอบแบบสอบถาม  
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย 
สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 

ระดับท่ีมีผล 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.87 0.91 มาก 
ปจจัยดานราคา 3.74 0.89 มาก 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 3.65 0.88 มาก 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.18 0.96 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.65 0.95 มาก 
  
  จากตาราง 68 พบวาปจจัยสวนประสมทางการตลาดมีผลตอการซ้ือโดยรวมอยูใน
ระดับมาก โดยปจจัยท่ีมีผลในระดับมาก คือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคา และปจจัยดาน
ชองทางการจัดจําหนาย 
   สวนปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการซ้ืออยูในระดับปานกลางไดแก
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
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ตาราง 69 แสดงคาเฉล่ีย  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการแปลผลคาเฉล่ียของปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดท่ีมีผลตอการซ้ือขาวกลอง จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉล่ีย 
สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

ความสะอาด ปราศจากสารพิษ 4.50 0.64 มากท่ีสุด 
อาหารเพื่อสุขภาพ เชน ชวยปองกันโรคบางชนิดได 4.37 0.69 มาก 
วิตามิน และคุณคาทางโภชนาการสูง 4.45 0.64 มาก 
รสชาติ ความอรอย 3.90 0.90 มาก 
ยี่หอ/ตรา ของสินคาไดรับการยอมรับ 3.32 0.87 ปานกลาง 
เคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ  จากองคการอาหารและยา 4.00 0.88 มาก 
บรรจุภัณฑมีใหเลือกหลายขนาด 3.47 0.87 ปานกลาง 
ความสวยงามของบรรจุภัณฑ 3.16 0.85 ปานกลาง 
ระบุสถานท่ีผลิต 3.53 0.93 มาก 

ระบุคุณคาทางโภชนาการ 4.03 0.78 มาก 
ระบุวิธีการหุงขาวกลอง 3.52 0.85 มาก 
อายุการเก็บรักษา 3.96 0.80 มาก 
ฉลากแสดงวันผลิต วันหมดอายุ และ น้ําหนัก 4.19 0.82 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.87 0.91 มาก 
 

จากตาราง 69 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการซ้ือโดยรวมอยูในระดับมาก 
มีคาเฉล่ีย 3.87 

โดยปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการซ้ืออยูในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความสะอาด 
ปราศจากสารพิษ (คาเฉล่ีย 4.47)  
  สวนปจจยัดานผลิตภัณฑมีผลตอการซ้ืออยูในระดับมาก ไดแก อาหารเพื่อสุขภาพ 
เชน ชวยปองกันโรคบางชนิดได (คาเฉลี่ย 4.37) วิตามินและคุณคาทางโภชนาการสูง  (คาเฉลี่ย 
4.45) รสชาติ ความอรอย (คาเฉล่ีย 4.45) เคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ  จากองคการอาหารและยา 
(คาเฉล่ีย4.00)   ระบุสถานท่ีผลิต (คาเฉล่ีย3.53)   ระบุคุณคาทางโภชนาการ (คาเฉล่ีย 4.03)          
ระบุวิธีการหุงขาวกลอง (คาเฉล่ีย 3.52)   การเก็บรักษา  (คาเฉล่ีย 3.96) และฉลากแสดงวนัผลิต    
วันหมดอาย ุ น้ําหนกั  (คาเฉล่ีย4.19) ตามลําดับ 
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  สวนปจจยัดานผลิตภัณฑมีผลตอการซ้ืออยูในระดับปานกลาง ไดแก ยี่หอ/ตราของ
สินคาไดรับการยอมรับ (คาเฉล่ีย 3.32)   บรรจุภณัฑมีใหเลือกหลายขนาด (คาเฉล่ีย 43.47)          
และความสวยงามของบรรจุภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.16) ตามลําดับ 
 

ตาราง 70  แสดงคาเฉล่ีย  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการแปลผลคาเฉล่ียของปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดท่ีมีผลตอการซ้ือขาวกลอง จําแนกตามปจจัยดานราคา 
 

ปจจัยดานราคา คาเฉล่ีย 
สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

ราคาสมเหตุสมผลกับคุณภาพสินคา 4.07 0.78 มาก 
มีปายราคาท่ีเห็นไดชัดเจน 3.78 0.86 มาก 
ราคาตอรองได 3.37 0.87 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.74 0.89 มาก 
 
จากตาราง 70 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอการซ้ือโดยรวมอยูในระดับมาก  มี

คาเฉล่ีย 3.74 
โดยปจจัยดานราคามีผลตอการซ้ืออยูในระดับมาก ไดแก ราคาสมเหตุสมผลกับ

คุณภาพสินคา (คาเฉล่ีย 4.07) และมีปายราคาท่ีเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.78) 
โดยปจจัยดานราคามีผลตอการซ้ืออยูในระดับปานกลาง ไดแก ราคาตอรองได 

(คาเฉล่ีย 3.37)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 76 

ตาราง 71  แสดงคาเฉล่ีย  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการแปลผลคาเฉล่ียของปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดท่ีมีผลตอการซ้ือขาวกลอง จําแนกตามปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

ปจจัยดานชองทางการ 
จัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

ความสะอาดของสถานท่ีจําหนาย 3.99 0.82 มาก 
การตกแตงรานสวยงาม 3.33 0.90 ปานกลาง 
มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย 3.67 0.94 มาก 
ใกลบาน/สถานท่ีทํางาน 3.65 0.88 มาก 
เวลาเปด-ปดของสถานท่ีจําหนาย 3.48 0.91 ปานกลาง 
เดินทางสะดวก 3.74 0.85 มาก 
มีสินคาตลอดไมขาดตลาด 3.76 0.84 มาก 
มีสินคา(ขาวกลอง) ใหเลือกหลายยี่หอ 3.55 0.85 มาก 
มีการจัดการวางสินคา(ขาวกลอง) แยกเปนหมวดหมู 3.63 0.83 มาก 
หาซ้ือไดสะดวก มีจําหนายท่ัวไป 3.77 0.85 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.66 0.88 มาก 
 

จากตาราง 71 พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายมีผลตอการซ้ือโดยรวมอยู
ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย  3.66  

โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายมีผลตอการซ้ืออยูในระดับมาก ไดแก ความ
สะอาดของสถานท่ีจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.99)  มีสถานท่ีจอดรถสะดวกสบาย (คาเฉล่ีย3.67)   ใกล
บาน/สถานท่ีทํางาน (คาเฉลี่ย 3.65) เดินทางสะดวก (คาเฉล่ีย 3.74) มีสินคาตลอดไมขาดตลาด
(คาเฉล่ีย 3.76) มีสินคาใหเลือกหลายยี่หอ (คาเฉล่ีย 3.55) มีการจัดการวางสินคาแยกเปนหมวดหมู
(คาเฉล่ีย 3.63)  และหาซ้ือไดสะดวก มีจําหนายท่ัวไป (คาเฉล่ีย 3.77) ตามลําดับ 

โดยปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายมีผลตอการซ้ืออยูในระดับปานกลาง ไดแก  
การตกแตงรานสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.33) และเวลาเปด-ปดของสถานท่ีจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.48)  
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ตาราง 72  แสดงคาเฉล่ีย  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการแปลผลคาเฉล่ียของปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดท่ีมีผลตอการซ้ือขาวกลอง จําแนกตามปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
 

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย 
สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

การโฆษณาทางส่ือตางๆ เชน วิทยุ โทรทัศน  นิตยสาร 
วารสาร เปนตน 

3.43 0.90 ปานกลาง 

การประชาสัมพันธ เชน แผนพับ  การออกราน 
สปอนเซอร เปนตน 

3.23 0.84 ปานกลาง 

มีของแถม 

 
3.14 0.96 ปานกลาง 

มีการใหทดลองชิมฟรี 

 
3.32 0.96 ปานกลาง 

พนักงานขายตรง 

 
2.97 0.93 ปานกลาง 

พนักงานขายสุภาพ มีอัธยาศัยด ี

 
3.37 0.96 ปานกลาง 

จดหมายขาว 
 

2.81 0.97 ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวม 3.18 0.96 ปานกลาง 
 
จากตาราง 72 พบวา ปจจัยดานสงเสริมการตลาดมีผลตอการซ้ือโดยรวมอยูใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.18 
โดยปจจัยดานสงเสริมการตลาดมีผลตอการซ้ืออยูในระดับปานกลาง ไดแก การ

โฆษณาทางส่ือตางๆ (คาเฉล่ีย 3.43) การประชาสัมพันธ (คาเฉล่ีย 3.23) มีของแถม (คาเฉล่ีย 3.14) มี
การใหทดลองชิมฟรี (คาเฉล่ีย 3.32) พนักงานขายตรง (คาเฉล่ีย 2.97) พนักงานขายสุภาพ มีอัธยาศัย
ดี (คาเฉล่ีย 3.37) และจดหมายขาว (คาเฉล่ีย 2.81) ตามลําดับ 
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สวน  6 ขอมูลปญหาในการซ้ือขาวกลองในอําเภอเมืองเชียงใหม 
 
ตาราง 73 แสดงคาเฉล่ีย  สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และการแปลผลคาเฉล่ียของปญหาท่ีพบในการซ้ือ
ขาวกลองของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 
  

ปญหาในการซ้ือขาวกลอง คาเฉล่ีย 
สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

ความไมสะอาดของ
ผลิตภัณฑ 

3.13 1.09 ปานกลาง 

ไม มี เ ค ร่ืองหมาย รับรอง
คุณภาพ 

2.85 1.08 ปานกลาง 

ปายฉลากไมมีความชัดเจน 

 
2.89 1.05 ปานกลาง 

ขนาด /ปริมาณไมเหมาะสม 
กับความตองการ 

2.97 
 

0.98 ปานกลาง 

บรรจุภัณฑท่ีไมสวยงาม 

 
2.71 0.89 ปานกลาง 

ปญหาจากมอดและแมลง
ตางๆ 

3.35 1.19 ปานกลาง 

 

จากตาราง 73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาในการซ้ือขาวกลองท่ีพบอยูใน
ระดับปานกลางได ไดแก ความไมสะอาดของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.13) ไมมีเคร่ืองหมายรับรอง
คุณภาพ (คาเฉล่ีย 2.85) ปายฉลากไมมีความชัดเจน (คาเฉล่ีย 2.89) ขนาด/ปริมาณไมเหมาะสมกับ
ความตองการ (คาเฉล่ีย 2.97) บรรจุภัณฑท่ีไมสวยงาม (คาเฉล่ีย 2.71) และปญหาจากมอดและแมลง
ตางๆ  (คาเฉล่ีย 3.35) ตามลําดับ 
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ตาราง 74 แสดงคาเฉล่ีย  สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และการแปลผลคาเฉล่ียของปญหาท่ีพบในการซ้ือ
ขาวกลองของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานราคา 
 

ปญหาในการซ้ือขาวกลอง คาเฉล่ีย 
สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ 3.11 0.95 ปานกลาง 
ไมมีการติดปายราคาที่ชัดเจน 3.00 0.99 ปานกลาง 
ราคาไมสามารถตอรองได 2.96 1.00 ปานกลาง 

 
 

จากตาราง 74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาในการซ้ือขาวกลองท่ีพบอยูใน
ระดับปานกลางได ไดแก  ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.11) ไมมีการติดปายราคาที่
ชัดเจนราคา (คาเฉล่ีย 3.00)  และราคาไมสามารถตอรองได (คาเฉล่ีย 2.96) ตามลําดับ 

 
ตาราง 75 แสดงคาเฉล่ีย  สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และการแปลผลคาเฉล่ียของปญหาท่ีพบในการซ้ือ
ขาวกลองของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานชองทางการจัดหนาย 
 

ปญหาในการซ้ือขาวกลอง คาเฉล่ีย 
สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

หาซ้ือสินคาไดยาก 2.93 1.00 ปานกลาง 
สถานท่ีขายไมสะอาด 2.82 0.97 ปานกลาง 
ไมมีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 2.82 1.01 ปานกลาง 
ยี่หอ/ตราสินคาท่ีตองการไมมีจําหนาย 2.88 0.91 ปานกลาง 

 
จากตาราง 75 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาในการซ้ือขาวกลองท่ีพบอยูใน

ระดับปานกลางได ไดแก หาซ้ือสินคาไดยาก (คาเฉล่ีย 2.93) สถานท่ีขายไมสะอาด (คาเฉล่ีย 2.82) 
ไมมีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ(คาเฉล่ีย 2.82) และยี่หอ/ตราสินคาท่ีตองการไมมีจําหนาย (คาเฉล่ีย 
2.88) ตามลําดับ 
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ตาราง 76 แสดงคาเฉล่ีย  สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และการแปลผลคาเฉล่ียของปญหาท่ีพบในการซ้ือ
ขาวกลองของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
 

ปญหาในการซ้ือขาวกลอง คาเฉล่ีย 
สวนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

ไมมีโฆษณา 2.73 1.03 ปานกลาง 
ไมมีการประชาสัมพันธ 2.78 1.04 ปานกลาง 
ของแถมไมจูงใจ 2.60 1.02 ปานกลาง 
พนักงานมีการบริการที่ไมด ี 2.62 0.99 ปานกลาง 

 
  จากตาราง 76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาในการซ้ือขาวกลองท่ีพบอยูใน
ระดับปานกลางได ไดแก ไมมีโฆษณา (คาเฉล่ีย 2.73) ไมมีการประชาสัมพันธ (คาเฉล่ีย 2.78) ของ
แถมไมจูงใจ (คาเฉล่ีย 2.60) และพนกังานมีการบริการที่ไมดี (คาเฉล่ีย 2.62)  ตามลําดับ 


